

# 到祖国和人民最需要的地方发光发热

## 习近平总书记给西部计划志愿者的回信在上海广大团员和青年中引发热烈反响

在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信，向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

习近平总书记的回信在上海广大团员和青年中引发强烈反响。大家纷纷表示，要坚定理想信念，厚植家国情怀，练就过硬本领，发扬奋斗精神，把个人奋斗同国家前途命运紧密联系在一起，到祖国和人民最需要的地方发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量。

青年报记者 刘春霞

### 坚定理想信念，展现青春担当

习近平总书记给西部计划志愿者的回信，为青年奋斗成长指引方向，对青年再立新功寄予厚望。团中央常委、团上海市委书记上官剑表示：“上海共青团将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，组织青年增进爱国之心，动员青年践行报国壮志，组织青年增进强国之能，团结凝聚广大青年投身中国式现代化的伟大实践。引领广大青年听党话、跟党走，主动到祖国和人民最需要的地方挥洒汗水、奉献青春；动员广大青年到西部、到乡村、到基层去，在服务乡村教育、民族团结、兴边富民和稳边固边中练就本领、不断成长；组织广大青年投身重大战略任务，聚焦上海建设‘五个中心’重要使命，充分展现新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国担当。”

“习近平总书记的回信，字字温暖、句句铿锵，让我内心澎湃、深受鼓舞。”中国科学院上海微系统与信息技术研究所研究员、博士生导师、硅基材料与集成器件实验室副主任郑理是2025年度中国青年五四奖章获奖者，身为青年科技工作者，他更加深切地明白，教育是科技腾飞的基石。支教志愿者们奔赴西部，用青春与热血播撒希望的种子，令人敬佩。他认为，在科技引领时代发展的浪潮中，青年科技工作者重任在肩，当以无畏的创新思维冲破技术藩篱，让科技之光照亮乡村振兴与教育发展的前行之路。“我们要学习支教志愿者的奉献精神 and 担当品格，瞄准祖国和人民的需要，顶天立地做科研，让科研成果在祖国广袤大地上落地生根。我们要与支教志愿者们一起，牢牢扛起科技强国和教育强国的使命，为中国式现代化挥洒青春汗水、贡献青春力量。”

### 厚植家国情怀，贡献青春力量

深入学习习近平总书记给西部计划志愿者的回信后，上海市公安局虹口分局嘉兴路派出所第三责任区警务队队长陈梁顺感觉16年的从警岁月如电影胶片在眼前回放：寒冬凌晨的蹲守现场，调解室见证的百余次握手言和，社区警务站度过的每个夜晚，带领社区少年服务队共同帮扶困境青少年的点滴时光……一幕幕都是新时代青年警察的职责使命。作为2025年度新时代青年先锋奖获得者，陈梁顺表示，新征程上，将牢记习近平

总书记殷殷嘱托，扎根社区一线，情系百姓安危，让藏蓝青春与时代脉搏同频共振；以创新之姿破题，以赤子之心服务，让五四精神在警徽映照下绽放新时代光芒。

习近平总书记的回信中勉励广大青年“到祖国和人民最需要的地方发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量”，团市委委员、团浦东新区区委书记赵辉茂顿感重任在肩。他表示，一定牢记嘱托、感恩奋进，继续保持浦东开发开放敢跟全球顶级水平对话的志气、强烈渴望建功立业的心气、艰苦奋斗忘我工作的朝气，进一步围绕中心服务大局，全力以赴开展“青春创新”“青春开放”“青春人才”等先锋行动，带领浦东团员青年在科技创新、经济发展等领域争当排头兵、生力军，在前沿性未来产业的技术研究、产业应用方面攻坚克难，以“千字当头、奋力一跳”的精气神，为浦东打造社会主义现代化建设引领区释放青春动能、展现青春担当。紧紧围绕服务青年的工作生命线，扎实推进青年发展型城区建设，推动浦东新区“青创15条”落实落地，千方百计解决浦东青年的急难愁盼问题，更好地把青年一代团结凝聚在党的周围，为中国式现代化建设接续奋斗、增光添彩。

### 练就过硬本领，激发青春活力

在五四青年节到来之际，习近平总书记对广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望，让各行各业青年很受振奋鼓舞，也更加坚定了干事创业的信心。

中国宝武钢铁集团有限公司团委兼职副书记、宝山钢铁股份有限公司团委书记周宇表示，作为国企领域的基层团干部，将牢记习近平总书记殷切嘱托，主动拥抱变革、顺应时代发展趋势，持续深化青年创新创效活动，通过开展青年创新引领行动、成长行动、伙伴行动和孵化行动等，充分激发青年创新活力，组织广大团员青年在科技攻关、数字化转型、绿色发展等各领域各方面当好排头兵和生力军，为中国宝武加快建设世界一流企业和上海加快建设具有全球影响力的科技创新高地贡献青春力量。

中国电信上海公司智能云网业务中心AI能力中心主任黄煜尧说，作为AI领域的青年工作者，自己将继续带领团队在科技创新的道路上深耕细作、奋勇拼搏，努力将人工智能技术充分运用到风控防控、网络运维、综合办公等企业内部管理和业务发展中去，持续

推进AI行业应用和能力孵化，快速赋能千行百业，为上海建设国际科技创新中心贡献青春力量。

### 发扬奋斗精神，践行青春誓言

习近平总书记的回信中强调，这些年，越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务，无私奉献，展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国

有我的责任担当。

上海应用技术大学毕业生戴华丽是2021—2023年西部计划志愿者，现就职于贵州省毕节市织金县猫场镇人民政府党建办公室。“2023年，在结束了西部计划2年服务期后，我坚定选择留在贵州织金县，用实际行动践行‘到西部去，到基层去，到祖国和人民最需要的地方去’的铮铮誓言。”戴华丽说，学习了习近平总书记给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员的回信后，自己倍感振奋，深感要牢记嘱托、勇担使命，在基层工作实践中努力发光发热。“接下来，我将全心全意扎根基层，将我在西部计划服务期间收获到的理论知识、业务技能融入新的工作，全力以赴投身到党建引领基层治理和乡村振兴工作中去，为中国式现代化建设贡献自己的力量。”

作为一名服务乡村振兴的青年志愿者，上海崇明沐昕社区公益服务中心创始人张楠深知志愿服务在乡村建设发展中的重要作用。多年来，张楠和同事们围绕乡村生态环保、自然实地观测等开展各类志愿服务活动，并带领“护江小达人”志愿服务队持续弘扬尊重自然、顺应自然、保护自然的绿色生态文明理念，用绿水青山助力乡村振兴。“今后，我将始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，弘扬志愿服务精神，继续在生态环保、乡村振兴等志愿服务中贡献青春力量，彰显新时代青年的责任与担当。”

上海交通大学电气工程学院2022级本科生蒋林峰来自宁夏，深知西部计划志愿者在促进教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中的积极作用，“这也激励着我练就过硬本领，发扬奋斗精神，希望未来能有机会到祖国和人民最需要的地方发光发热。”蒋林峰说，作为一名电气工程专业学生，自己将勤加苦练，刻苦钻研，努力以个人所学为电力系统智能化建设贡献青春力量，以实际行动展现新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国

## ■平凡志愿不凡青春



4月24日，在新疆克州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学，支教教师带领学生晨跑。

本版均为新华社图



支教教师高淑贤与学生合影。

### 【图片故事】

## 帕米尔高原上的蒲公英老师

每一株蒲公英的逆风飞行都是一场远征。在帕米尔高原支教的志愿者，正是这片土地最执着的“播种者”——他们用青春证明，当知识的蒲公英随风散开，也能翻越雪山达坂绽放出绚烂的色彩。

雪山之下，戈壁滩上，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学坐落于此。23名戍边支教西部计划志愿者服务队的志愿者在这所小学承担着教书育人的工作。经过近三年的支教服务，学生的学习成绩显著提升，得到当地广泛认可。这支志愿者服务队获得中国青年五四奖章。他们如同坚韧的蒲公英，在帕米尔高原的褶皱深处，用教育为祖国边疆播种希望。

### 【预告】

## 《到西部去》上海市大学生志愿服务西部计划主题报道即将上线

人生很短，究竟该如何度过，才能留下一段壮丽而刻骨的青春？

“希望广大青年坚定理想信念，厚植家国情怀，练就过硬本领，发扬奋斗精神，到祖国和人民最需要的地方发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量。”在五四青年节到来之际，习近平总书记给新疆克孜勒苏柯尔克孜

自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信，向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

党的十八大以来，习近平总书记勉励广大青年“到基层去、到西部去”“到祖国和人民最需要的地方去”。

在上海，自2003年起，已累计

有3548名西部计划志愿者响应国家号召、接力奉献担当，到西部、到乡村、到基层开展志愿服务，用火热的青春实践报效祖国、建功西部。

为了真实记录和展现西部计划志愿者的青春与热爱，青年报特派8名记者，用12个日夜深入新疆、贵州、重庆等基层一线，走进这群95后、00后的西部山

海、炽热奉献、辽阔青春，用镜头讲述新时代中国青年到祖国和人民最需要的地方发光发热的青春故事。

《到西部去》上海市大学生志愿服务西部计划主题报道即将上线，敬请期待！

上线预告：  
5月6日《到西部去·我在和

田当孩子王》  
5月8日《到西部去·我的归乡路》

5月10日《到西部去·00后寻梦山城》  
5月12日《到西部去·包医生上岗记》

上线平台：  
青春上海视频号、B站、抖音、青年报视频号

青春，应该在哪里用力、对谁用情、如何用心？这青春的命题，引一代代青年上下求索。

其中，有那么一批人，用热血战胜困难，用奉献传递希望，用岁月书写无悔。让我们走近西部计划志愿者，倾听他们的答案。

## 从“象牙白塔”到“西部热土” ——西部计划志愿者画像

### 作基层生根的大树

喀喇昆仑山脚下，平均海拔超过3000米的新疆生产建设兵团第三师图木舒克市托云牧场被称为“云端牧场”，也是广东姑娘邵书琴扎根服务了十多年的“第二故乡”。

2013年，邵书琴作为大学生志愿服务西部计划志愿者来到新疆，这一计划是由共青团中央等四部门自2003年组织实施。

得知自己将被分配到第三师图木舒克市机关工作时，她找到领导申请去团场，“我想到更加基层的地方锻炼自己，做一件终生难忘的事。”

一年服务期满后，她又主动申请继续留在牧场工作。工会、纪委、党政办，哪个基层岗位需要人，她都顶上；进社区、驻连队、走牧点，一个月奔波上千公里，她从不喊苦喊累。为农牧民家庭孩子们办“第二课堂”、推动少数民族刺绣产品走出牧场、成立青年创业就业电子商务孵化基地……光阴荏苒，邵书琴与托云牧场共同成长。

“西部计划志愿者不仅仅是在奉献，同时也是在收获。”回首十余年来的奋斗青春，邵书琴说，“扎根西部，留在新疆，是我人生最正确的选择。”

志合者，不以山海为远。对于曾经一心入伍报效祖国，却因慢性支气管炎未能如愿的学子马永军而言，投身西部计划是必然的选择：“了解到这是一个需要青年奉献的岗位时，我很激动。”

于是，2023年8月，青海民族大学毕业生马永军来到平均海拔4200米以上的青海省玉树藏族自治州杂多县，成为了杂多县实验学校的数学老师。

高原缺氧、语言障碍、出行不便……一系列生活上的苦难，反而激发了他干事的热情。一方面，他利用年轻教师的优势，通过篮球迅速和同学们打成一片，以朋友的角色“劝学”；另一方面，他不断向资深教师请教教学方法，抱着“我身上肩负着33个学生的前途，不能荒废学生每一节课、每一分钟”的信念做好本职工作。

不止浙大，中国青年志愿者研究生支教团自1998年实施以来，从首批22所高校的101人，到如今累计200余所高校的3.4万余名学子，持续从未停止，队伍越发壮大，越来越多青年参与到这场“接力”之中。

寒来暑往，四序迁流。事业在传递，精神在延展赓续。如今，土生土长的“兵团三代”是任逸飞最骄傲的身份。

出生在兵团，身处大漠边疆的小镇，小时候的他对外面的世界充满了向往，“去大城市”是他的心愿。高考填报志愿时，他毫不犹豫地选择了距家4000多公里的海。

求学期间，他一直活跃在各种志愿服务活动中，也越发懂得那是当年爷爷从山东去到新疆屯垦戍边，将自己的一辈子留在兵团的奉献，懂得了父亲从教30余年，将所有的青春都给了边疆教育事业的坚守。

青春不以山海为远，志愿只向家国未来。“到西部去，到基层去，到祖国和人民最需要的地方去。”——这是西部计划实施20多年来，由超过54万名大学毕业生书写的答案。据新华社电

17年前，“5·12”汶川地震发生后，正在山东烟台的鲁东大学读大四的王鹏了解到团中央发起了“西部计划抗震救灾专项行动”，他毅然放弃回家当老师的计划，报名成为了一名西部计划志愿者。

坐了30多个小时的绿皮火车，来到四川之初，王鹏被分到了受灾严重的北川县禹里乡，主要负责团工委工作和灾后重建工作。

他曾在余震中同山上滚落的飞石擦肩，也曾逐棚为灾民们搬运物资、送药祛暑。缺水，就用桶接雨水洗衣服，长了湿疹又痒又痒，就咬牙忍着……回忆起当年睡帐篷、熬酷暑的日子，王鹏感慨地说：“那个时候真苦啊。”

可服务期未满，他就决定扎根北川。2009年，他通过了招警考试，放弃在绵阳市区工作的机会，主动申请成为北川新县城的一名警察，这一干，就又是十多年。

见证北川在一片废墟中重生，王鹏觉得自己的选择很有意义：“好男儿志在四方。”他说，“我现在志向在北川，想继续为北川人民服务。”

### 作接力奋进的健将

顾不上谋划自己的假期，浙江大学第26届研究生支教团队长谢子颖今年“五一”假期前，一直为了云南景东彝族自治县职业高级中学的学生们到普洱市参加五四青年节演出加班加点、忙前忙后。

他们这次排练的合唱《益心无量》是由浙江大学第21届研支团西部长学姐创作的，承载着过去20多年间，378名浙大学子志愿奔赴云南景东、四川昭觉、贵州湄潭等地开展支教工作的心血与情怀。

“受到一届届学长学姐们支教事迹的感召，我们选择接过青春奉献的接力棒，用实际行动将这份志愿服务精神传递下去。”谢子颖说。

不止浙大，中国青年志愿者研究生支教团自1998年实施以来，从首批22所高校的101人，到如今累计200余所高校的3.4万余名学子，持续从未停止，队伍越发壮大，越来越多青年参与到这场“接力”之中。

寒来暑往，四序迁流。事业在传递，精神在延展赓续。如今，土生土长的“兵团三代”是任逸飞最骄傲的身份。

出生在兵团，身处大漠边疆的小镇，小时候的他对外面的世界充满了向往，“去大城市”是他的心愿。高考填报志愿时，他毫不犹豫地选择了距家4000多公里的海。

求学期间，他一直活跃在各种志愿服务活动中，也越发懂得那是当年爷爷从山东去到新疆屯垦戍边，将自己的一辈子留在兵团的奉献，懂得了父亲从教30余年，将所有的青春都给了边疆教育事业的坚守。青春不以山海为远，志愿只向家国未来。“到西部去，到基层去，到祖国和人民最需要的地方去。”——这是西部计划实施20多年来，由超过54万名大学毕业生书写的答案。据新华社电